

# 十三坊

国风◎豫南◎李家寨

# 天赐鸡公山·梦回十三坊 ——豫南水乡第一美寨——

NO:2012第二期

2009年5月27日,省委、省政府召开旅游产业发展大会,部署做大做强河南旅游产业战略,叫响“文化河南·壮美中原”。

为全面贯彻省委、省政府旅游产业发展精神,强力推进信阳市“旅游立市”战略的全面实施,做大做强信阳市旅游产业,信阳市政府出台了“信阳市实施旅游立市战略做大做强旅游产业三年行动纲要”,其中将“鸡公山风景文化旅游综合开发区”作为全市三年行动纲要的重点开发项目之一。

信阳,古称义阳。东西荟萃,东方的、古老的、传统的“古国、古城、古商道”。西方的、近代的、外来的“洋山、天街、老别墅”。(古国:夏商封地封邑、古代姓氏源地。古城:都城、楚城阳城。关城:义阳三关。寨城:红娘寨、牛儿寨、鸡公寨。古商道:豫南古道。洋山:1903年由西洋传教士开发。天街:南街、北街各300多米。老别墅:1903年~1935年,20多个国家建500余幢)。

八千多年原始社会遗址:裴李岗文化、龙山文化、屈家岭文化遗址。源于夏商古姓氏源地;商周酒文化;战国茶文化;两千多年楚国城遗址,楚国水利专家孙叔敖修建我国最早水利工程思陂和芍陂。秦汉隋唐古战场;宋元明清古商道;佛教天台宗的发祥地净居寺;史学大家司马光故里。近代军事政治要地,红色革命根据地,苏维埃鄂豫皖指挥部;邓颖超故居;近现代工商业、科技、铁路交通、旅游度假地。

信阳位于我国中原腹地,秦岭淮河南北地理分界线上,南北方气候过渡区,四季分明、物产丰富;南北民俗文化,中原汉文化与荆楚部族文化长期融合的文化区,南距武汉200多公里,北距郑州大约300公里,东距合肥346公里,西距西安534公里,距武汉天河、安徽阜阳机场150公里。京广、京九、宁西铁路,106、107、312国道及京珠、西合高速公路纵横交错。石武高铁郑州至武汉段,2012年通车,郑州到信阳1小时行程。是全国44个交通枢纽城市之一,是连接东西部的主要通道。

鸡公山——山势奇伟,云腾雾绕,泉清林翠,风景秀丽,享有“云中公园”之美称。

现存遗址与景点:牛儿寨、红娘寨、鸡公寨;活佛禅寺、灵化寺、天福宫、龙泉寺;颛庐中学、东北中学、中正中学、鸡公山中学、豫鄂中学、鸡公山小学、信义小学、商城师范、百泉师范、汝南园艺高级职业学校等;青分楚豫、报晓峰、奇峰、Long Live China(中国万岁)、第二笑啼岩、德罔、登高自卑、深洽民情、钟灵毓秀、开路先锋石刻、江汉关石碑、波尔登纪念碑;汇景亭、道心亭;月湖、星湖、鸡公溪、笼子溪、宝剑溪、静心溪、桃花溪、香茶溪;报晓峰(鸡公头海拔764.4米)、骆驼峰(小鸡公头海拔724米)、篱笆寨峰(海拔811米)、狮子峰(马鞍山海拔550米);300年一级古树8棵、100年~300年二级古树20棵。

从殖民地时期到国内战争前夕、二战时期、中华人民共和国管理时期到如今的旅游业改革开发时期。建筑物、构筑物、档案物证等,构成了鸡公山无处不在的珍贵史料。鸡公山是国家级重点风景名胜、国家级自然保护区、4A级景区、华中地区著名的游览避暑胜地,与庐山、北戴河、莫干山并称中国四大避暑胜地。鸡公山避暑胜地的开辟与发展,启动了我国近代度假旅游产业的发展。由封闭、落后的中国传统山乡,向开放、文明的现代旅游城镇为中心的度假旅游胜地的

鸡公山在信阳市、河南省旅游业发展格局中地位显著;在中部崛起的总体战略中,也占据着中心节点的位置。因此,鸡公山旅游业发展的战略定位,有其深远的战略价值。

我国旅游事业,在国民经济中的地位逐步凸显。从阶段性模式特征上看,可用几个里程碑事件加以简单概括:

1978年:放开入境观光。中国刚步入改革开放的年代,休闲度假概念尚未形成,旅游市场主要针对入境观光,以传统的古都名胜、名山大川观光游览为主。

转变。教会学校的建立推动地区近现代教育体制的确立,将西方新式的教育理念与教育方式传入鸡公山,使鸡公山很快成为区域性文化教育中心。鸡公山作为我国南北地理过渡区,在中外园艺交流史和中国铁路史、中国近代兵工造林史上具有突出地位。

鸡公山的武胜关与平靖关、九里关合称“义阳三关”南襟全楚,北屏中原,战略位置十分重要,有“中州锁钥、楚豫咽喉”之称。

武胜关,秦统一中国后改为武阳关,南宋时期易名武胜关,是古代重要的驿道,军事家视为咽喉之地。有诗赞曰:

雄关高抱楚峰稠,峡树溪泉气色幽。  
地展屏分两界,天留锁钥壮中州。  
劳劳车马千里路,冉冉风烟八月秋。  
萍迹汉江归路晚,随鞭残照晚林丘。

三关战争,最早要追溯到黄帝与蚩尤,春秋后大大小小的战争有60多次。著名历史军事家孙武,公元前506年率伍子胥及吴国劲旅,一举攻战三关,遂后占领郢都(今湖北江陵)，“楚失三关、后失江山”。

南北朝时期,公元503年,魏镇南将军元英占信阳夺取三关。梁武帝肖衍当皇帝之前,也曾屯兵义阳,扼守三关。抗金英雄岳飞,曾以此作为收复中原的根据地,派大将牛皋驻守三关,并屯垦以省军粮。

公元1643年,李自成与张献忠合兵,兵过三关攻取信阳,吓得名将左良玉拔营而逃。太平天国以及后来的捻军赖文光部,也曾在此三关地区与清军展开殊死战斗。

中国近代,北伐军曾攻打武胜关,南北两军在三关地区战斗激烈,北伐军团拿下武胜关后,军事形势急转直下,取得了战争的胜利。

1938年日本侵略军25万兵力进攻武汉,调集13、16师团由合肥向豫南进攻,国民党有三个军驻守,却拱手让出三关,是战争史上的耻辱。

其后,鸡公山附近成为鄂豫皖根据地的一部分,李家寨至今存有红九军标语、新五师医院、兵工厂旧址等革命遗址。

“楚塞三关隘,云峰入望重。  
何年戎马地,空有昔人踪。  
积水沉秋堞,长烟带古峰。  
乾坤当夫据,饕餮任群凶。”

明代著名文学家何景明的《三关》诗,就是对义阳三关的生动写照。

20世纪初,京汉铁路修筑时经过此关,开山凿隧,穿通南北。“楚豫连疆一轨通”,被视为现代交通的要冲。

李家寨镇,两山对峙,一水中流,古称“金家店”,是中南最大的板栗批发市场,是信阳毛尖的原始发源地,大茶沟尚有唐宋茶树遗株。有“北国江南”、“南疆北国”之称誉。

公元638年,李世民巡游江南至此,流连青山秀水,公主病殇,眠于李家寨,留皇姑坟。李家寨始称皇家寨,历史之传奇,千年来浩浩荡荡。

1992年:建立国家级度假区。中国开始步入市场经济建设时期,社会发展水平的提升,提出了度假旅游的概念,国家级旅游度假区主要集中在东部沿海地区,内地市场远未成熟、国际市场尚未形成。

2010年:海南获批设立“国际旅游岛”,标志着国内度假市场已趋成熟、国际性度假目的地也已成形,促进旅游业成为战略性支柱产业的政策进入了具体实施阶段。度假目的地向着更为广阔的内陆扩张,给中西部地区带来了发展机遇。

2009年中国十佳宜居城市;中国优秀旅游城市;国家级生态示范市;中国最具潜力中小城市20强。如何从观光旅游实现整个鸡公山大景区旅游度假功能的提升是下一步发展的必然选择。

鸡公山横跨整个20世纪,其不同寻常之处在于它集中反映了那个时期中国的历史:中国的基督教和传教活动。

外国商人和其他人士对河南地方的贡献。国内战争、军阀割据、包括蒋介石在鸡公山上领导的抗日活动。

丹尼尔·李立生,出生于挪威的美国人,1902年建造了鸡公山上的第一栋别墅。

1908年,第一届国际联合路德教会会议在鸡公山召开。

1915年鸡公山教会学校成立(美文学校)。波尔登先生于1911年到1921年在鸡公山造林。

1921年豫南大同医院建立,信阳市中心医院的前身。

抗战时期被征用的蒋介石指挥部和防空洞、蒋介石夫人宋美龄的舞厅。23栋国家级保护建筑。

整合资源、利用资源。认识鸡公山、保护鸡公山、塑造鸡公山,就是鸡公山风景文化旅游综合开发区的总体发展思路与策略。

在城市中远期规划中得到充分的印证:武汉天河机场,距规划区以南120公里。信阳明港机场距信阳中心城区45公里。鸡公山核心景区内一处直升机停机坪。

京广铁路设有鸡公山客运车站。京珠高速公路在规划区南侧、九里落雁

湖、涩港设有出口。中国山地资源丰富,山地占国土面积的70%;中国农业人口的56%居住于山区。

山——自然的造就。《礼记·祭法》云:“山林川谷丘陵,能出云,为风雨,见怪物,皆曰神”。《山海经》道:“昆仑之丘是实惟帝之下都。”

山——向上的力量。帝王君主为昭告“尊天重民”而祭祀山,山即是苍天。名流雅士为证明“绝顶孤独”而登山,山即是梦想。

107国道与鸡公山风景区入口相连,形成南北交通动脉。

339省道联接107国道与京珠高速公路,经东双河至朱堂、涩港线形成区域性交通干线。

朱堂至青山、楠杆、涩港至铁铺、彭新的县道将区内主要景区与国道、省道相联。

李家寨至九里落雁湖、铁铺、山店、潘新,铁铺至三里城、宣化店、周党、山店;三里城至宣化店,形成对外交通干线。

李家寨行政小镇、鸡公山风情小镇、九里养生小镇规划建设长途汽车站。

李家寨至九里落雁湖公路提升改造。九里落雁湖布置水上交通线路,建设旅游码头。

各旅游小镇、游客集散中心、景区入口设置足够面积的机动车停车场。

利用新店附近京广铁路“裁弯取直”建设特色观光火车线路。

分类、分级保护鸡公山重点名胜区、国家级自然保护区、董寨国家级自然保护区、灵山风景名胜区、波尔登森林公园。

沿河流、道路建设人工生态防护廊并连成网络(包括输水、物种栖息、遗产保护、休闲和防洪等)。

“金鸡复鸣”计划,拉开了鸡公山文化旅游开发的大幕。“佛光、云海、雾凇、霞光、异国花草、奇峰异石、瀑布流泉”七大自然景观成就——鸡公山。

打造“十三坊”为“豫南第一美寨”的开发定位,必将为秀丽的信阳再添一景!

雄鸡一唱,百鸟复鸣,昌兴人文,就在今天!“数千古风流人物,还看今朝”。

